

САМИЗДАТ

В МАСШТАБЕ
РАЙОНА



Центральная библиотека,
п. Ивня, Белгородская
область

Тамара ЗВЯГИНЦЕВА,
заведующая отделом

БУДЕТ ПРОЕКТ – БУДЕТ И ДАЙДЖЕСТ

● КОГДА КОЛИЧЕСТВО ПОСОБИЙ НЕ ВЛИЯЕТ НА ИХ КАЧЕСТВО

Оснащение библиотек современной техникой кардинально изменило качество издательской деятельности не только центральной районной, но и сельских модельных. Благодаря печатной продукции повысился уровень информационно-библиографического обслуживания, что положительно сказывается на имидже библиотеки.

РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ И ОБУЧАЮЩИЕ ЗАНЯТИЯ

За 2015–2018 гг. библиотеками Ивнянского района издано 170 библиографических пособий: памятки (32 процента), рекламные буклеты об услугах (16), рекомендательные списки литературы (18), дайджесты (4), закладки и листовки (12), рекомендательные указатели (2), информационные бюллетени, списки новых книг (6), календари и путеводители (8 процентов). Безусловным их достоинством можно считать оформление — фотографии, рисунки, портреты писателей, цитаты. К числу дефектов, которые допускают в основном сельские библиотеки, можно отнести недостаточно отредактированные тексты, отсутствие библиографических описаний, сведений о составителе в изданиях и, конечно, не всегда продуманный дизайн.

Для совершенствования качества издательской продукции Центральная библиотека утвердила ряд положений:

- ✓ «О редакционном совете». В состав совета входят ведущие специалисты отделов, занимающихся издательской деятельностью. Одна из задач этого органа — контроль за соблюдением ГОСТов и художественным уровнем выпускаемых пособий;
- ✓ «Об издательской деятельности МКУК “Центральная библиотека Ивнянского района”», в котором отражены основные требования, предъявляемые к изданиям;

✓ «О фонде собственных документов МКУК "Центральная библиотека Ивнянского района"» — об учёте и регистрации обязательного экземпляра издательской продукции.

С целью повышения профессиональной компетентности в вопросах издательской деятельности и овладения навыками подготовки библиотечных изданий информационно-библиографический отдел организовал в 2015–2017 гг. обучающие мероприятия.

В октябре 2015 г. проведён урок-консультация «Библиографическое описание документов: вспомнить всё», где рассматривались правила библиографического описания всех видов документов. Издана памятка библиотекаря «Аналитическое библиографическое описание статей».

В феврале 2016 г. состоялся семинар-тренинг «Издательская деятельность: традиции, инновации и возможности библиотек». В программу входили: медиачас «Информационно-библиографические пособия: виды и формы»; тренинг «Подготовка изданий рекламной продукции: Как составить буклет?»; мастер-класс «Технология подготовки библиографических пособий». Издан методический справочник «Виды и формы библиографических пособий».



■ Итогом конкурса на лучший буклет «Знакомьтесь, моя библиотека» стала выставка рекламных материалов, освещающих деятельность всей Ивнянской ЦБС

Более всего мы используем в своей работе малые формы библиографических пособий: закладки, буклеты, памятки, рекомендательные списки; реже — библиографические указатели. Такие издания распространяются бесплатно, чаще всего — в качестве подарков или призов для участников библиотечных мероприятий и районных праздников. Обычно их тираж составляет от 30 до 100 экземпляров.

В 2017 г. проведён круглый стол «Продвижение и технология библиотечной продукции и услуг». Присутствующие обменивались мнениями об услугах современной библиотеки, делились опытом. Затем состоялся урок библиотекаря «Издания библиографических пособий: работа над ошибками». Раздавалась продукция сельских библиотек для проверки и исправления. По окончании урока приняли решение, прежде чем приступить к изданию, отправлять пособия по электронной почте в информационно-библиографический отдел для редактирования. В помощь библиотекарю издана памятка «Основные требования, предъявляемые к изданию». Обязательность соблюдения определённых правил, установленных регламентами, помогает библиотекам не только упорядочить редакционно-издательскую деятельность, но и повысить рекламную привлекательность издательской продукции.

Современная библиотека — в первую очередь информационный центр. Наряду с традиционными услугами посетителям предоставляются доступ в интернет, копирование документа на электронные носители, сканирование и др.

О ЛУЧШИХ БУКЛЕТАХ

Для оповещения жителей района об услугах и многоплановой деятельности библиотек в 2017 г. прошёл конкурс на лучший рекламный буклет «Знакомьтесь, моя библиотека». В конкурсе приняли участие все сельские, модельные библиотеки и отделы Центральной.

Победители награждены грамотами: 1-е место присуждено Курасовской модельной (заведующая

■ К выбору специальности следует подходить обстоятельно.
В этом непростом деле старшеклассникам поможет буклет «В мире профессий», с которым познакомила их автор статьи



Т. Медведева) за буклет «Приходите в наш дом, наши двери открыты»; 2-е заняла Сухосолтинская модельная (заведующая А. Четверикова) за буклет «Все дороги ведут в библиотеку»; 3-е место поделили между собой Кочетовская модельная (заведующая Н. Лиховченко) с буклетом «Сквозь стёкла в книжный мир» и Хомутчанская модельная (заведующая Т. Аванесян) с буклетом «Место встречи — библиотека».

Интересна и реклама отделов ЦБ: «Будем знакомы, ОКиО» (отдела комплектования и обработки), «Методический отдел — компас библиотечного дела», «Наша информация — ваш успех» (ИБО). Все буклеты представлены на выставке «Знакомьтесь, моя библиотека».

Традиционно библиотекари активно участвуют в проведении Дней района, брендовых мероприятий поселений, государственных праздников: Дня Победы, Дня России, Дня народного единства. В 2016 г. ко Дню района информационно-библиографическим отделом подготовлены памятки «Ива — символ Ивнянского района», «Мёд — бренд Ивнянского района» «Символика Ивнянского района».

Управление культуры заказало памятки брендов для каждого поселения. Директор Центральной библиотеки предложила провести конкурс. Так, в 2018 г. состоялся районный конкурс на лучшую памятку «Бренды поселений Ивнянского района». В результате 1-е место присуждено Сухосолтинской модельной за памятку «Яблочный Спас»; 2-е место заняла Курасовская модельная («Фестиваль-конкурс военно-патриотической песни “Войны не знали мы, но все же...»); 3-е место поделили Вознесеновская мо-

дельная («Поэтический вечер на липовых аллеях») и Верхопенская модельная («Верхопенский вернисаж»).

КОРОТКО О ВАЖНОМ

При подготовке изданий мы используем интернет. Приобрели распространение такие пособия, как дайджесты. Они оперативны, помогают своевременно донести информацию о новой литературе, писателях, учебных заведениях, обо всём, что интересно пользователю, содержат материал, которого не найти в книгах или периодике. В издания включаются книги и статьи из электронного каталога ОРАС-Global. В предисловии оговаривается, как их можно получить по межбиблиотечному абонементу.

В настоящее время нет, наверное, ни одной библиотеки, которой не приходится заявлять проекты. Благодаря проектной деятельности, помимо улучшения финансового состояния, усиливается их роль в местном сообществе, улучшается качество услуг, появляются новые перспективы. Почти в каждом проекте есть блок издательской деятельности.

В 2015 г. в ходе создания уголков боевой славы «Память сильнее времени» изданы памятки «Георгиевская лента: история, традиции и правила ношения», «Наша Победа день за днём», рекомендательный список литературы «Современная проза о Великой Отечественной войне».

В проекте 2018 г. по созданию интеллектуально-досуговой зоны для молодого поколения пос. Ивня «Библиотека — твоя территория» подготовлены дайджесты интернет-ресурсов «Мир

профессий», «Современное искусство молодёжи», «Молодёжный экстрем», интернет-гид по экстремальным видам спорта, рекомендательный список «Современная молодёжная книга, или Что читает молодёжь», «Добро без границ: путеводитель по ресурсам удалённого доступа в сети Интернет».

ПРАВОВОЙ ВСЕОБУЧ

Уже несколько лет Ивнянская центральная библиотека и её филиалы собирают, хранят и популяризируют документы местного самоуправления. С открытием Центра правовой информации тема получила новое звучание. Чтобы довести до населения сведения о наличии или поступлении документов, ежеквартально выпускаются рекомендательные библиографические списки «Законы Белгородской области», «Постановления главы местного самоуправления». Для удобства пользования фондом издаётся пособие «Федеральные законы Российской Федерации». Это уже, по существу, сериальные и продолжающиеся издания.

Библиотеки готовят публикации в качестве сопроводительных материалов для мероприятий. Подобная продукция делает их более запоминающимися, вызывает дополнительный интерес к определённой литературе. Например, ко Дню молодого избирателя Центр правовой информации создал пособия «Будущее России в твоих руках», «Словарь молодого избирателя», «Право выбора за нами», «Учусь быть гражданином», «Тебе, будущий избиратель».

Районные модельные СБ ко Дню молодого избирателя издают памятки: «Право и избиратель» (Сухосолтинская), «Голосуем за будущее», «Голосую в первый раз» (Курасовская), «Твой голос — твоё будущее» (Хомутчанская), «Я иду на выборы впервые» (Хомутчанская), «Твой голос нужен стране» (Вознесеновская). Пособия используются накануне выборов и в межвыборные периоды.

С ЗАБОТОЙ О ЗДОРОВЬЕ

К мероприятиям по защите прав потребителей сотрудником Центра правовой информации были разработаны и оформлены пособия «Антибиотики в еде — угроза человечеству», «Турист имеет право знать», «Стандартизация и качество продукции».

Библиотеки района выпустили издания малых форм ко Дню защиты прав потребителей — памятки «Права потребителя при покупке в интернет-магазине» (Курасовская модельная), «Права потребителей в эру цифровых технологий»



■ Накануне 9 Мая сотрудники ЦБС вышли на улицы посёлка с брошюрой «День Победы: история, атрибуты, традиции»

(Кочетовская модельная). Тиражи в большинстве случаев незначительны, в основном они используются на территории конкретного сельского поселения или района.

Ещё одной важной стороной издательской деятельности наших учреждений является активное участие в организации и проведении мероприятий социального характера, на тему защиты окружающей среды и профилактики здорового образа жизни. К ним всегда издаются библиографические пособия малых форм, пропагандирующие литературу по профилактике СПИДа, борьбе с алкоголизмом, табакокурением и наркоманией и т. п. Повышению эффективности таких акций способствуют памятки: «Наркотики: есть о чём подумать», «Не прокури своё здоровье», «Что нужно знать о прививке от гриппа?», «Осторожно! Туберкулёз», дайджесты интернет-ресурсов «STOP-СПИД: знать, чтобы жить», «Качество продуктов — основа здорового питания», «ГТО — путь к здоровью», «Скандинавская ходьба: путь к здоровью», которые вручаются участникам соответствующих мероприятий.

В Год экологии были изданы памятки «Особо охраняемые территории Ивнянского района» (Верхопенская модельная), «Родники и колодцы Курасовского поселения» (Курасовская модельная), «Правила поведения на природе» (Кочетовская модельная); «Экологическая безопасность — советы на каждый день», рекомендательный список «В судьбе природы наша судьба», экоинформация «Экология: диагноз и прогноз».

В Центральной библиотеке все пособия размещены в свободном доступе на выставке «Издательская продукция», некоторые активно разбираются посетителями. Значит, они нужны и уже приобретают широкую популярность.